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Pravdepodobnost
Klasicka pravdepodobnost

Jav (A) - vysledok pokusu, ktory je mozné opakovat za urCitych podmienok niekolkokrat
Isty jav |, nemozny jav O.

m
Pravdepodobnost javu A P(A) = -

~ pocet vietkych moZnych priaznivych vysledkov javu A

P(A
(A) polet vietkych moZnych vysledkov pokusu

Pre isty a nemozny jav je P(I) =1 a P(() = 0.

Pre opacny jav plati P(A) =1 — P(A).

A4

Ziadny = znamena 0 a nie viac Najviac 3 = znamena 0, 1, 2, 3 a nie viac

Aspon 2 = znamena dva a viac Najmene| 5 = znamena 5 a viac




Pr. 3: Mame 10 vstupeniek po 200 eur, 3 vstupenky po 300 eur a 2 vstupenky po
500 eur. UrcCte pravdepodobnost, ze aspon dve z tychto vstupeniek budu mat
rovnaku cenu?



Pr. 4: Zo sady 32 kariet vyberieme nahodne 5 kariet. Aka je pravdepodobnost toho, ze
medzi nimi budu aspon tri karty s rovhnakym znakom?
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Pr. 5.V krabici je 7 bielych a 7 giernych gul6¢ok. Uréte pravdepodobnost, Zze medzi
Siestimi nahodne vybranymi gul6Ckami bude prave k =0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 bielych
guldCok.

biele gulocky: 7 ks A _ medzi 6 nahodne vybranymi je k = 0 - 6 bielych guld&ok
Cierne gul6Cky: 7 ks
7
myg (6 — k)

( )
6

vSetky moznosti vyberu nezavislé na farbe - vyberame 6 guf6Cok zo vSetkych 14 nezalezi
na poradi, kombinacie C(14, 6)

nahodny vyber: 6 P(Ay) =

vyber zvysnej gul6Cky vo vybere 6, ktora nie je biela

K 0 1 2 3 4 5 6
P (A 0,0023 | 0,049 | 0,2448 | 0,4079 @ 0,2448 | 0,049 | 0,0023



Pravdepodobnost
Podmienena pravdepodobnost

Pravdepodobnost’ javu A za predpokladu, ze nastal jav B (ak nastal jav B,
potom pre jav A)

P(AN B)
P(B)

P(AIB) =

Pravdepodobnost’ javu B za predpokladu, ze nastal jav A (ak nastal jav A,
potom pre jav B)

P(ANB)

P(B\A) = =5

P(ii A;) = P(A1) - P(Az2]|A1) - P(A3|A1 N Ag) ...  P(AJAiNAxN---NA1)



Vlastnosti pravdepodobnosti

Pre disjunktné javy: ak AN B = 0, tak P(AU B) = P(A) + P(B)
pre [ubovolné javy A, B je P(AU B) = P(A) + P(B) — P(AN B);



Veta o uplnej pravdepodobnosti

Nech Hy, H., ..., H, st hypotézy (t. j. dplny systém disjunktnych javov). Potom
pre lubovolny jav A plati

P(A) = P(A|H1)- P(Hi)+ P(A[H,)- P(H2) +- - -+ P(A|H, ZP AlH;

Bayesov vzorec

Nech javy Hy, H,, ..., H, su hypotézy a A € T je lubovolny jav, pre ktory je
P(A) # 0. Potom pre kaZdi hypotézu H, je

p(HA) = —2WH) - PAIH) _ P(HK) - P(AHL)

P(A)
> P(H:) - P(A[H))
=1
Okrem toho plati ™", P(H;|A) = 1.




Pr. 1. Skolsky prieskum zistil, Ze 7 z 30 $tudentov chodi do $koly peSo. Nahodne
vyberieme postupne Styroch Studentov. Aka je pravdepodobnost, Ze prvy a

druhy vybrany Student chodi do Skoly peSo, ale treti a Stvrty nechodi do Skoly
peso?



Pr. 2: Pravdepodobnost’ toho, ze Zenaty muz pravidelne spori je 0,6, pravdepodobnost’ toho,
Ze vydata Zena pravidelne spori je 0,5 a pravdepodobnost toho, Ze vydata zena
pravidelne spori, ak pravidelne spori jej muz, je 0,4. UrCte pravdepodobnost toho, Ze:

a) obaja pravidelne sporia,
b) pravidelne spori zenaty muz, ak pravidelne spori jeho zena,
c) aspon jeden z manzelov pravidelne spori.

A — zenaty muz pravidelne spori, P(A) =0,6
B — vydata Zena pravidelne spori, P(B) = 0,5
B\A — vydata zena pravidelne spori, ak pravidelne spori jej muz, P(B/A) =0,4

a) P(ANB)-?

b) P(A\B) - ?

c) P(AUB)-?
a) P(B\ A) = Pl(jzf;f) - P(ANB) = P(B\ A).P(4) = 0,4.0,6 = 0,24
PN = P(ANB) _ 024 _ 048

P(B) 05

¢) P(AUB) = P(A) + P(B) —P(ANB) = 0,6 + 0,5 — 0,24 = 0,86



Pr. 3: Pravdepodobnost urCitého ochorenia je 5%. Test na urCenie pritomnosti
ochorenia ma spofahlivost 83%. Aka je pravdepodobnost, Ze nahodne vybrana
testovana osoba ma pozitivny vysledok testu?



